



# 咱们的档口越开越大

黑龙江

HEI  
LONG JIANG

**档案** 2019年年初,大连至绥芬河的高铁开通,两地往来时间从19个小时缩短至7个小时。这趟列车出省跨市,将百年口岸与海滨之城紧密连接。

**时间** 2019年9月4日

**地点** 黑龙江省绥芬河市青云市场

**人物** 服装商人 金太胜 曹婷婷

“现在回老家(辽阳市)方便多了,自从今年年初开通了大连到绥芬河的高铁,1000多公里的路程只用6个多小时就能从绥芬河这个边境小城回到辽阳。过年开车的话也是全程高速公路,一天就能开到家。不像以前坐火车都得将近20个小时”。

2019年9月4日一大早,黑龙江省绥芬河市青云市场3楼24号档口,老板娘曹婷婷刚刚打开店门,准备开张,就迎来了来自家乡的记者前来采访,她略有些吃惊。

曹婷婷和丈夫金太胜来绥芬河做服装生意已经15年了,两口子都是80后。夫妻俩从一个1.5米长的柜台做起,到跟另外两家合租一个十多平方米的档口,直到现在,已经能够独立承租一处

50平方米的大档口。15年来生意做得顺风顺水,买了私家车,还在市区内买了面积90多平方米的住宅。女儿是正在绥芬河长大的,正在绥芬河第四小学读书。

开店不久就来了两位俄罗斯女顾客,曹婷婷用流利的俄语与她们交谈起来,还帮她们挑选,没到5分钟,第一笔生意成交了。

现在青云市场里的客流量不像以前那么大,主要是因为电子商务迅猛发展,市区里很安静,生活节奏也不快。

金太胜说,这几年家乡的朋友常劝他回辽宁做买卖,“高铁开通后,两地交流更顺畅了。我和爱人近来也常商量,能不能回老家也开个店,做做两地之间的服装生意。”

中午11点刚过,金太胜赶着去学校接女儿下课。和金太胜一样,青云市场里另

外一名辽宁籍服装店老板也来学校接孩子,两个男人在树下抽起了烟,同行又同乡,孩子也差不多大,自然话题不少。

放学了,孩子们陆陆续续走出校门。记者发现有一个金发碧眼的学生。金太胜告诉记者,这所小学里有两个俄罗斯孩子就读,汉语说得还挺溜。

绥芬河不大,广告招牌一般都是汉语和俄语两套,市区里很安静,生活节奏也不快。

金太胜说,这几年家乡的朋友常劝他回辽宁做买卖,“高铁开通后,两地交流更顺畅了。我和爱人近来也常商量,能不能回老家也开个店,做做两地之间的服装生意。”



金太胜、曹婷婷和女儿,在绥芬河为家乡辽宁祝福。



绥芬河小学内,有俄罗斯籍的学生就读。



今年初开通的高铁,让大连与绥芬河两地的交往变得更加密切。



曹婷婷向俄罗斯客户发送新款服饰图片。



曹婷婷在自己的服装店内精心理货。



曹婷婷帮从俄罗斯来的顾客挑选衣服。



采访当天的中午,金太胜一家与市场里做生意的浙江朋友一起吃饭。



绥芬河青云市场里有不少来自辽宁的商家。